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2020 本郷中入試問題 第一回 社会 

解答 

１ 

問1 ア × イ 〇 ウ 〇 エ 〇 オ × カ × 問 2 ① 越

後(三国)山脈 

② 前橋市 ③ 鬼怒川 問 3 鹿島灘 問 4 ５ｋｍ 問 5 ア 問 6 

ウ 問 7 ウ問 8 ① 東京都 ② 栃木県 ③ 千葉県 ④ 茨城県 

⑤ 神奈川県 ⑥ 東京都 

２ 

問 1 ア 問 2 ウ 問 3 エ 問 4 イ 問 5 ア 問 6 ア 問 7 イ 

問 8 ウ 問 9 エ 問 10 竪穴住居 問 11 １町 7 反 40 歩 問 12 

太閤検地 問 13 両替商 問 14 書院造 問 15 田中正造 問 16 江

華島事件 問 17 吉田茂 

３ 

問1 ア 問 2 エ 問 3 ４ 問 4 ア 問５ 情報公開法 問 6 

国事行為 問 7 ウ問 8 イ 問 9 ウ 問 10 令和 問 11 5 月 1 日 

 

解説 

※すべての問題を難問、普通、簡単に分類しました。均等な分類ではない

です。 

１銚子港付近の地形図を題材とした問題。銚子港は日本一水揚げ量の多い

港。特産品、歴史などもこれを機に押さえておきましょう。 

問1 ア 難問 「左岸」というのは上流からみて左にある岸のことを言



 

 

います。河川 A の上流からみると銚子市の市街地は右の岸にあるの

で、答えは×です。 

 イ 簡単 海岸に沿ってみていくと、針葉樹林の地図記号 が所々

にみられますが、広葉樹林の地図記号 はまったくみられません。よ

って答えは〇です。ちなみのこれらの針葉樹林には防潮林としての役

割があります。 

 ウ 普通 国が管理していることを示す、国道は茶色くして他の一

般道と区別しています。銚子大橋も茶色く色がついているので答えは

〇です。因みに橋の上に書いてある(124)は国道何号かを表し、この橋

には国道 124 号が通っていることが分かります。 

 エ 普通 地図の左下に「屛風ヶ浦」あり、この付近の海岸には崖

の地図記号〇が連続していることから答えは〇です。屛風ヶ浦は立派

な海食台がある有名な観光景勝地なので覚えておいていてもいいか

もしれません。 

   オ 難問 地図の右下にある天王台の三角点(〇)の数値は 73.6 で地

図上では最高地点なので答えは×です。この手の問題は地図上の値全

てを確かめる必要のある手間のかかる問題なので、細かい確認は全て

解き終わった最後にすることがお薦めです。 

     カ 普通 単線とは 1 本の線路のみで運行される路線のことで、複

線は 2 本以上の線路で運行される路線のことを言います。例えば内回

り、外回りのそれぞれに線路がある山手線は複線です。銚子駅から左

に伸びる JR 線は単線の記号 で表されているので答えは×で

す。因みにこの路線は総武線です。 

問 2 ① 簡単 河川 A は利根川です。流域面積は全国 1 位、長さも千曲

川に次いで全国 2 位です。越後(三国)山脈の大水上山を水源としてい

ます。「坂東太郎」の通称も有名で、同時に「筑紫次郎」こと筑後川、

「四国三郎」こと吉野川も押さえておきましょう。 

   ② 普通 大水上山から流れ出た利根川は群馬県の県庁所在地、前

橋市を通ります。群馬県の県境を超えた後は、埼玉県、千葉県の県境



 

 

をほぼ沿うように流れます。 

   ③ 普通 利根川の支流は、最長の鬼怒川のほかに、江戸川、渡良

瀬川など大小合わせて 815 河川あります。ところで鬼怒川は「きぬが

わ」と読みます。「きどがわ」と間違えないようにしましょう。 

問 3 難問 知ってたらラッキーというレベルの問題です。わからなかっ

たら気にせずに飛ばして次の問題に進みましょう。鹿島灘には寒流と

暖流の境目である、潮目があり、銚子港の水揚げ量に大きく影響して

います。また、沿岸部にある鹿島臨海工業地域では鉄鋼業が盛んで、

加えて石油コンビナートが立地しています。 

問 4 難問 この地形図は縮尺が明確にされていないので、等高線から自

力で縮尺を導き出す必要があります。地図の右下の君ヶ浜を見ると、

高さ 20ｍのところに主曲線(―)が引かれています。20ｍごとに主曲線

を引く地図は 5 万分の 1 なので、答えは 

10 ㎝×50000＝500000 ㎝＝5000ｍ＝5 ㎞ です。 

因みに 2 万 5 千分の１の主曲線は 10ｍごとに引かれています。同時

に押さえておきましょう。 

問 5 簡単 茨城県は首都東京に近いことを利用して近郊農業が盛んで、

ピーマンの生産量は日本 1 位です。波崎町(神栖市)は茨城県なので、

答えはアです。イは日本なしの生産が盛んな千葉県や鳥取県、ウは牧

之原台地で茶の栽培が盛んな静岡県、エは電照菊の栽培が盛んな愛知

県や沖縄県を示しています。 

問 6 難問 銚子港は「さば」「いわし」などの魚が多く獲れ、水揚げ量は

全国 1 位です。また、銚子市では醤油の醸造も盛んで地図内からも「ヤ

マサ醤油」「ヒゲタ醬油」という店がわかります。一方、沿岸部を見て

も造船所なるものは見受けられません。よって誤りはウです。因みに

エについて、千葉県はキャベツの生産量が全国３位です。 

問 7 簡単 市原市は石油コンビナートがあり、京葉工業地域を構成して

います。野田市は銚子市と同じく醤油の醸造が盛んです。館山市は首

都圏で人気の海水浴場があり、木更津市は川崎市との間で東京アクア

ラインが通っています。この中では館山市が房総半島のほぼ先端に位



 

 

置し、最も南です。千葉県の市の位置の問題は受験でよく問われます。

しっかりと確認しておきましょう。 

問 8 ① 簡単 日本の首都が位置する東京都。人口は約 1200 万人と最も

多く、面積は 5 番目に狭いです。関東地方の中ではもちろん一番人口

密度が高いでしょう。 

   ② 難問 「水田率」とは耕地面積のうち、水田が占める割合を表

します。耕地面積のうち約 8 割を水田が占める栃木県が関東地方では

一番高いです。 

   ③ 難問 乳牛の飼育頭数全国 2 位の栃木県、産卵鶏の飼育頭数全

国 2 位の千葉県が候補に挙がりますが、乳牛の飼育頭数も全国上位の

千葉県のほうが、畜産の生産額が多いです。 

   ④ 難問 日本一の水揚げ量がある銚子港が属する千葉県が多いよ

うに思うでしょう。しかし、全体でみると茨城県のほうが 2000 トン

ほど生産量を上回っています。 

   ⑤ 簡単 全国有数の工場地帯、京浜工場地帯がある神奈川県が関東

地方では一番で、全国で見ても愛知に次いで 2 位です。 

   ⑥ 簡単 人口が多い所で小売業は繁盛します。東京都であること

は明白でしょう。 

 

２「単位の歴史」についての文章です。問題と直接関係のある文章ではな

いのでテスト中にしっかり読む必要はありませんが、終わった後に目を通

してみましょう。本文中にある新しく定まった質量〈1 ㎏〉の定義はプラ

ンク定数という基礎物理定数を使用した定義だそうです。詳しくは調べて

みてください。 

問1 簡単 農耕が日本に広まったのは弥生時代の頃です。この時、開墾

に使った鍬や鋤は主に木製で、鉄製農具は奈良時代、平安時代のこ

ろに全国的に広まりました。よって誤りはアです。 

問2 簡単 問題文に「高野山」とあることから、紀伊の国(今の和歌山

県)にある空海(弘法大師)が建てた、真言宗のお寺「金剛峯寺」で

あることが分かります。よって誤りはウです。同時に最澄が建てた



 

 

比叡山「延暦寺」のポイントも押さえておきましょう。 

問3 普通 問題文にある「10 世紀」とは 901 年～1000 年の間を指しま

す。何世紀かの区別はしっかりできるようにしておきましょう。さ

て、アの摂関政治は実体としてはおよそ 850 年頃から 1100 年頃ま

で続きました。イの古今和歌集は 905 年に天皇に奏上され、国風文

化が広まったのもこのころです。因みに古今和歌集の前述の序文の

一つである「仮名序」は紀貫之が書いたことで有名です。そして、ウ

の地方武士の反乱はおそらく平将門の乱、藤原純友の乱のことを指

していて、それぞれ 93５年、939 年に始まりました。平将門の首塚

という伝承のある将門塚が大手町にあります。こちらも調べてみる

と知識が深まります。エの日宋貿易は 11 世紀後半から始まり、10 世

紀ではないので誤りはエです。ただし、厳密にいうと日宋貿易は商

人や平家といった、民間による貿易で日宋間に国交はなく、「正式な

使者」は送っていません。よって、この問題文はそもそもが誤りだと

いえます。 

問4 難問 選択肢に出てきた上皇は全て院政を敷いた上皇です。彼らの

系図などは確認しておいてください。鳥羽上皇は生前、実子の崇徳

天皇を退位させてその弟である後白河天皇を即位させました。鳥羽

上皇の死後、崇徳上皇は院政を敷こうとしましたが院政は天皇の直

系尊属しか敷けない習わしとなっているので、後白河天皇を退位さ

せて院政を敷こうとしました。このときに起きた争いは保元の乱で

す。源氏や平氏といった武士の代理戦となり、結果は後白河天皇側

の勝利となりました。よって答えはエです。因みにこの戦いで源為

朝という武将がいます。ぜひ、調べてみてください。 

問5 簡単 18 世紀後半から 19 世紀前半とまり 1750 年～1850 年の間に

栄えた文化ということで、化政文化です。化政文化は江戸を中心と

して発展した町人文化で、一方の元禄文化は上方を中心として発展

した町人文化です。元禄文化と化政文化のそれぞれの内容はごちゃ

ごちゃになりやすいので、よく整理して暗記しましょう。アからエ

のなかでは松尾芭蕉だけが元禄文化の人です。よって誤りはア。因



 

 

みに同じ俳人である小林一茶、与謝蕪村は化政文化であることもセ

ットで覚えておいてください。 

問6 簡単 近代は男尊女卑が当たり前の風潮で、これは皇室も例外では

ありません。皇位は男子のみが継承する、皇室典範と定められてい

てこの決まりは現在でも続いています。よって、誤りはア。この問題

は、アの真偽が分からなくてもイ～エが正しいことから消去法で答

えを導けます。イ～エの内容は今の日本国憲法の内容と比較される

ことが多々あるので、確認しておきましょう。 

問7 簡単 「この人物」とは原敬のことです。米騒動により辞任した寺

内正毅の跡を継いで、内閣総理大臣となりました。彼は日本初の本

格的な政党内閣を組織したため、閣僚のほとんどを彼が属する立憲

政友会の人でした。原敬は日本で初めて平民(市民平等における身分

の一つ)からの首相だったので「平民宰相」と呼ばれます。よって誤

りはイ。その後、対外関係や地方の鉄道建設、選挙権の拡大に尽力

しましたが、1921 年原の政策に批判的な考えを抱いていた中岡艮一

によって東京駅で暗殺ました。同じく首相だった浜口雄幸も東京駅

で狙撃されており、両者の事件現場の所には今もプレートが置かれ

ています。見かけたことがある人もいるでしょう。 

問8 簡単 地租改正と農地改革の区別はしっかりと理解しておいてくだ

さい。地租改正は明治政府の財政政策の一環として 1873 年に行わ

れたもので、地価の 3％を現金で納める、というものでした。年号は

語呂合わせで「い(１)や(８)な(７)3％」というものがあります。一方

の農地改革は 1946 年の GHQ 主導の下で行われ、当時多くの田畑を

持ち、裕福であった地主から土地を強制的に安く買い上げ、小作人

に分配することで、自作農を増やしました。よって誤りはウ。 

問9 普通 環境に関することは世界的にも注目されているので、入試に

も頻繁に取り扱われることになるかと思います。一通りの内容を確

認しておきましょう。高度経済成長期に伴って公害問題も浮かび上

がってきました。四代公害病などでこれは社会問題化し、1967 年に

公害対策基本法が制定されました。そしてこの法律を実行に移すた

 

 



 

 

めに 1971 年環境庁が設置されましたが、地球温暖化、オゾン層の破

壊など地球規模の環境問題に対処するために 1993 年公害対策基本

法は廃止され、代わりに環境基本法が制定されました。よって答え

はエです。また、2001 年の省庁改編に伴い、環境庁は環境省に格上

げされました。因みに今の環境大臣は小泉進次郎氏です。 

問10 簡単 人々が定住するようになり、住居として使われたのが竪穴住

居でした。感じに注意してください。「竪」の下は「立」です。また、

竪穴住居は弥生時代ごろまで、と思われますが農民の間では平安時

代の初期頃まで使われ続け、東北地方には室町時代の時まで使われ

ていた地域もあるようです。 

問11 普通 問題を見ると面食らったかもしれませんが、ただの計算問題

です。〔条件〕をよく読んで答えましょう。まず、〔戸籍〕の中の人か

ら、口分田が支給されない 6 歳以下の子供たちを除きます。そして、

男、女、奴、婢にそれぞれ分けると、男：5 人、女：4 人、奴：2 人、

婢：1 人・・・①です。ⅱ～ⅳの条件より、一人当たりの班給面積は、

男：2 段、女：(２ ×
２

３
=)

４

３
段、奴：(２ ×

１

３
=)

２

３
段、婢：(

２

３
×

１

３
＝)

２

９

段・・・②です。よって①②より、合計は 

2 × 5 +
４

３
× 4 +

２

３
× 2 +

２

９
× 1 = 17

１

９
段 

10 段＝１町より１７段＝1 町 7 段、 

1 段＝360 歩より
１

９
段＝40 歩 

よって、  17
１

９
段＝(1 町 7 段)＋(40 歩)＝1 町 7 段 40 歩 

落ち着いて計算すれば知識なしで取れる問題です。 

問12 簡単 豊臣秀吉は 1582 年から検地を開始しました。全国的に升や

物差しを統一し、年貢の収入の安定性を図りました。また、743 年

の墾田永年私財法以来続いた、荘園を事実上廃止し、田畑は実際に

耕作している人のものとなりました。これらを太閤検地といいま



 

 

す。 

問13 簡単 江戸時代は上方と江戸で、使われる貨幣が銀貨、金貨と違

い、また藩によって藩札を刷るところなど、たくさんの種類のお金

が入り混じっていました。そこで、両替商という貨幣を交換する人

が必要とされました。彼らの利益は交換の時に生じる手数料で、そ

の後は、幕府や藩へのお金の貸し付けなど銀行のような役割をする

両替商も現れてきました。 

問14 簡単 8 代将軍足利義政が建てた慈照寺(銀閣)で作られたものが有

名で、書院造と言われます。床の間、違い棚、畳など一般に現代で

和室と呼ばれるものはほとんど書院造です。ちなみにこの文化は慈

照寺が建てられた山、「東山」にちなんで東山文化と呼ばれます。 

問15 簡単 第一回衆議院選挙から栃木県選出で衆議院議員となっていた

田中正造は一生を足尾鉱毒事件にささげました。帝国議会では何度

も議題に取り上げようとし、また 1901 年には明治天皇に直訴しよ

うとして東京市中では大騒ぎとなりました。1913 年に死去しまし

たが、鉱毒反対運動のために財産は使い果たし、死亡時のすべての

財産は、書きかけの原稿、鼻紙、川海苔、小石 3 個、日記 3 冊、帝

国憲法とマタイ伝の合本だけであったそうです。 

問16 普通 鎖国していた当時の朝鮮を開国させようと考えた当時の明治

政府は、何度も朝鮮に国書を送り付けましたが、攘夷の思想が強か

った朝鮮は日本の要求を拒みました。そこで、日本側は朝鮮の首都

漢城付近の海で挑発行為を行い、武力衝突となりました。この事件

を江華島事件と言います。その後、朝鮮との武力の差を見せつけた

ことで高圧的な態度で臨んだ日本は日朝修好条規という日本の領事

裁判権を認め、朝鮮の関税自主権を認めないなどといった日本側に

有利な条約を締結しました。 

問17 簡単 1946 年に幣原喜重郎の跡を継いで首相となった吉田茂は強

いリーダーシップを持って戦後改革を推し進めました。1953 年に

は全権大使としてサンフランシスコ平和条約に調印して日本の主権

を回復させ、そして同日には日米安全保障条約も締結しました。因



 

 

みに元首相で現財務大臣麻生太郎氏は吉田茂の孫にあたります。 

 

 

３内閣総理大臣の 1 日は各新聞会社の新聞やホームページなどから知る

ことができます。(例：朝日新聞

https://www.asahi.com/rensai/list.html?id=256) 

一度見てみると、日本の首長のイメージをより膨らませることができる

でしょう。今回はその中でも、新天皇が即位した日の総理の 1 日を取り

上げた問題です。 

問1 普通 渋谷区は渋谷、表参道、代官山など若者の街として知られて

いる街が数多くあります。東京 23 区の一つとして、他の市区町村

と同程度の自治権を持ちます。そのため、議会が設置され、また区

長も住民の直接選挙で選ばれ、選挙管理委員会の事務局もありま

す。一方、アの地方裁判所は基本的に１都道府県に 1 つあり、(面

積の広い北海道には４つ)東京地方裁判所は千代田区の霞が関に置

かれています。因みに東京地方裁判所が入る庁舎は東京高等裁判

所、東京簡易裁判所と同居した合同庁舎となっています。 

問2 簡単 インタビューの意味を全く知らない人はほとんどいないでし

ょう。ぶっちゃけ国語の問題です。インタビューは主にある特定の

個人またはグループに対してその人の考え、経験談を聞くことを指

します。よって答えはエ。 

問3 普通 立法権、行政権、司法権といった国家運営の柱となる 3 つの

権利に次いで大きな影響力を持つ権利としてマスメディアは「第 4

の権力」と呼ばれます。皆さんも情報を得る時も 1 つのメディアだ

けでなく、複数のメディアから情報を得ることで多くの視点で物事

を見ることができるよう心掛けましょう。 

問4 普通 内閣総理大臣は行政権を有する内閣の長です。国会議員の中

から特別国会において選出されます。また文民でなければならず、

文民統制のもと自衛隊の最高指揮官でもあります。国会は立法権を

有し、行政権のとは分離される必要があるため内閣総理大臣が立法
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権の首長であることはあり得ません。よって誤りはア。因みに

2020 年 8 月現在の衆議院議長は大島理森氏、参議院議長は山東昭

子氏です。 

問5 簡単 知る権利は憲法に明記されてはいないものの、求められてい

る「新しい権利」の一つです。この権利に基づいて情報公開法が定

められ、国民は行政機関に対して情報の開示請求権を有するように

なりました。「新しい権利」として環境権、プライバシーの権利、

自己決定権も押さえておきましょう。 

問6 簡単 天皇は日本国の「象徴」と位置づけられており、政治的な権

力を一切持たないと定められています。そして、内閣の助言と承認

に基づいて国事行為を行います。国事行為は内閣総理大臣、最高裁

判所長官の任命、国会の召集と解散、儀式の取りまとめなどでこれ

らは全て日本国憲法に定められています。憲法にはできるだけたく

さん目を通しておくようにしましょう。 

問7 簡単 誤りはウです。裁判官は心身の故障、弾劾裁判、国民審査、

一定の年齢に達した場合以外に辞めさせられることはないと憲法で

保障されています。因みに国民審査は最高裁判所裁判官に対して衆

議院選挙に合わせて行われ、有効投票数の過半数が「罷免を可」と

した場合、その裁判官は罷免されます。しかし、過去に一度も国民

審査によって罷免された裁判官は出ておらず、国民の意識の低さに

よる制度の形骸化も問題視されています。 

問8 簡単 国際の平和と安全に主要な責任を持つのが安全保障理事会で

す。よって答えはイ。5 か国の常任理事国と 10 か国の非常任理事

国で構成されています。常任理事国はアメリカ、イギリス、フラン

ス、中国、ロシアで、第二次世界大戦の戦勝国で占められていま

す。常任理事国は恒久的な地位であり、議案を否決する権利である

拒否権をこれらの国は有しています。この拒否権により日本、ドイ

ツなどの経済大国の新たな常任理事国入りは困難だ、と考えられて

います。一方の非常任理事国の任期は 2 年で、2020 年 8 月現在ベ

ルギー 、ドミニカ共和国 、エストニア 、ドイツ 、インドネシ



 

 

ア 、ニジェール 、セントビンセントおよびグレナディーン諸島、

南アフリカ 、チュニジア 、ベトナム の 10 か国が務めています。 

問9 普通 2019 年の時事問題ですのでそんなに丁寧に振り返る必要は

ないでしょう。誤りはウです。G20 サミットが開催されたのは東京

ではなく、大阪です。ついでに 2020 年の G7 はアメリカ合衆国、

G20 はサウジアラビアで開催される予定です。因みににここでの

「G」とは「group」の頭文字を示しています。時事問題は勉強で

はなく、日頃からニュースに興味を持っているかどうかです。テレ

ビ、新聞、ネットなどでニュースを身近なものとしていきましょ

う。 

問10 難問 (１)のすぐ後にある「御代」とは天皇の治世またはその在任

期間のことを指します。よって(１)はその期間のことを指している

ので、答えは今の元号、令和です。「御代」という言葉を知らなく

ても、推測で答えられるかもしれません。 

問11 簡単 これも時事問題です。覚えていたでしょうか。5 月 1 日に新

天皇の即位が行われ、令和の幕開けとなりました。新型コロナウイ

ルスなどの影響で先行きが不透明なところもありますが令和の時代

は皆さんが活躍できる時代であることは間違いありません。まずは

近い目標である中学受験を頑張ってください。応援しています。 


